

肖毅落马:

一个副省级官员的梦与戏

“抚州是个有梦有戏的地方。”这是江西省政协原副主席、抚州市委原书记肖毅面对媒体时常说的一句话。

“情不知所起，一往而深，怎奈何，如花美眷，终不敌，似水流年。”这句出自汤显祖《牡丹亭》的绝美唱词，在历史长河中传唱了400多年。当年官场失意的汤显祖，正是回到故乡临川（今江西抚州），成就不朽之作。

400多年后，汤显祖依旧是抚州的荣

耀。尤其当颇具“儒雅气质”的肖毅主政这座城市后，更不遗余力地打造“中国戏曲之都”“才子之乡”。故而，“有梦有戏”成了肖毅向外推介抚州的常用语。

肖毅风光时，一名文化大家曾吹捧道，每个人的人生都有梦想与故事，所以“有梦有戏”这四个字特别好，能唤起人们的共情。此言或是不虚，尤其像肖毅这样，从小城青年一步步走上副省高位，更少不了人生的梦与戏。

市长，成为当时赣州最年轻的厅级干部。正当新官上任，志得意满时，他却遭遇了一次小小的危机。

2003年9月，潘逸阳空降赣州，担任赣州市委书记。初来乍到，潘逸阳在一次会议上批评了肖毅。此外，按照当初的安排，肖毅升任副市长后依旧会兼任瑞金市委书记。潘逸阳却对外吹风，说两头兼顾并不好，打算让肖毅离开瑞金。

潘逸阳以作风强势著称，当年更是前途无量的“政治新星”，被他敲打，肖毅的日子自然不好受。但不久，两人的关系缓和，肖毅化危为机。

一名当地人士介绍，肖毅是个很会来事的人。瑞金是革命老区，有许多领导人来视察过。肖毅是全国人大代表，每年开会前，他都会去领导视察过的群众家中嘘寒问暖，还说自己马上去北京了，有什么话要带给领导吗？到了北京后，他又带着老乡准备的土特产与书信去拜见领导。

当地还有传言，瑞金的稀土资源丰富，潘逸阳赴任赣州后，几名朋友随即到来，希望掘金稀土产业。肖毅大开方便之门，令潘逸阳很满意。

取悦潘逸阳后，肖毅不仅继续担任瑞金市委书记，更跻身赣州市委常委。2005年左右，潘逸阳率团出访欧洲数国，连市委秘书长都沒有随行，在市委常委中潘逸阳唯独点名肖毅一同出访。

肖毅主政瑞金时，还搞了一次领导干部家属“廉内助”评选，最后肖毅的夫人在瑞金得票第一。此事被不少人嘲笑，认为戏演得有点过。这样的投票，其他干部的家属谁也不敢超过一把手的夫人。

长袖善舞的驻京办主任

2006年，肖毅离开江西，担任江西省政府驻京办副主任，半年后即扶正为主

任。

一名曾在江西省驻京办工作过的人士讲述了肖毅任内的两件事，第一件是赣州市驻京办负责人专门请老领导肖毅吃饭，半开玩笑地说自己饭碗不保。此时，潘逸阳已离开赣州，史文清接任江西省委常委、赣州市委书记。肖毅虽已离开赣州，却乐得和老家的父母官搞好关系。他利用驻京办的人脉，组织了一大批企业家去赣州考察，史文清原本计划接见考察团，但临时有急事不得不离开。一把手不在，场面有些冷，多亏肖毅多方协调，总算撑了过去。此后，史文清专门打电话向肖毅致谢，肖毅携家眷回赣州过春节，史文清还亲自设宴款待。

2015年左右，赣州要在北京举办一个重要展览，史文清又请肖毅帮忙协调。甚至连史文清进京的接送机，肖毅有时也会安排。因此，赣州驻京办负责人宴请肖毅时，才说老领导抢了自己饭碗。

另一件事，是内蒙古驻京办的人上门向肖毅“取经”。潘逸阳在2010年调任内蒙古自治区常务副主席，希望掘金稀土产业。肖毅大开方便之门，令潘逸阳很满意。

肖毅在驻京办主任任上，还上了央视一档节目，介绍江西美食。当时外界对于驻京办功能转型的呼声颇高，肖毅这一举动既开了先河，也引来了不少好评。

不过有人说，肖毅刻意经营与潘逸阳、史文清等人的关系，仅是逢场作戏。一旦潘逸阳、史文清失势，肖毅立刻会换上另一副面孔，对待倒台的老领导，竭力撇清一切关系。

主政抚州的梦与戏

2015年4月，肖毅回到江西，调任抚州市委书记。

一名江西官场人士介绍，多任江西驻京办主任中，



有调任厅长的，有去当市长的，但直接担任市委书记，成为地方一把手的很少。肖毅赴任抚州后，一名老领导去当地旅游，对前来作陪的肖毅说：“你过去常说，自己当驻京办主任最久，但现在你也是所有驻京办主任里走得最好的。”

能够主政一方，圆了肖毅的仕途之梦，甚至早年的文学之梦也能借此绽放。抚州是王安石、汤显祖的故乡，自诩有文人情怀的肖毅担任市委书记后，打出了多张漂亮的的文化牌。

一名抚州人士介绍，肖毅任职期间，当地文创产业进步很大，打造“中国戏曲之都”，排练了多出戏曲赴京沪演出，还在抚州举办了多次不同主题的大型论坛与活动。

另一名抚州文化界人士介绍，抚州一直在纪念汤显祖，但肖毅的做法却更具国际视野——搞了一次大型论坛，纪念汤显祖、莎士比亚与塞万提斯逝世400周年，这次活动效果很好，吸引了许多国际文化人士。汤显祖被称为东方莎士比亚，肖毅率团远赴英国开展文化交流，还在莎士比亚的故乡投资修建了一座牡丹亭。同时，抚州修建了一座三翁小镇，分别有汤显祖、莎士比亚、塞万提斯的纪念馆。

比起文创产业的成绩，肖毅在城市建设上却是毁誉参半，尤其是他力推的BRT（一种介于快速轨道交通之间的新型公共客运系统）项目，在当地争议很多。一些市民表示，BRT公交线路不合适抚州，反而加剧了道路拥堵，肖毅力主此项目，有好大喜功之嫌。

肖毅最令人诟病的是政商关系。肖毅在驻京办工作期间，就与商界的交道颇多。他长期担任北京江西企

业商会名誉会长，这在各省驻京办主任中并不多见。身为从赣州出来的官员，肖毅引荐了多名商人去赣州从事稀土开发。在潘逸阳、史文清相继落马后，这些商人卷入行贿丑闻中。

肖毅主政抚州后，更有不少商界友人纷至沓来，其中许多纠葛令外界疑窦重重。一名当地人士介绍，抚州是人才大市，在外成就卓著的乡友很多，肖毅推出“双返双创”（抚商返乡创业、才子返乡创新），配套了许多优惠政策。可在执行过程中，却有人夹带私货，一些实力并不强的企业来到抚州圈地建厂，获得许多补助。

另据一名消息人士介绍，肖毅落马还与他陷入当地商界纷争有关。B集团是抚州的利税大户，发展势头一直不错，但围绕这家企业的控股权之争，多年来一直没有平息。当地的商界强人、来自南方的投资大佬等，纷纷卷入其中。其中一方势力在举报材料中认为肖毅偏袒另一方。从2020年开始，这场持续多年的股权之争再度升级，肖毅也被牵连出来。

肖毅在2018年已升任江西省政协副主席，并一直兼任抚州市委书记。直到今年3月，卸任市委书记一职。此时，相关企业的股权之争愈演愈烈，外界关于肖毅的负面信息不断。

终于，离开抚州仅仅50多天后，肖毅落马的消息传来。“恨不知所终，一笑而泯，又岂知，爱恨情仇，终难忘，刻骨铭心。”凄美的唱词将继续流传，过往的梦与戏，注定会让肖毅刻骨铭心。

张锋



抚州三翁花园里的“三翁”雕像引国内外游人驻足观赏。

以政务诚信
引领
社会诚信

□王石川

近日，中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》（以下简称《纲要》），确立了今后五年法治政府建设的总体目标。其中，《纲要》特别就加快推进政务诚信建设作出部署。治国理政，无信不立。党的十八大以来，我国政务诚信建设迈上快车道。从2014年《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》提出以政务诚信示范引领全社会诚信建设，到2016年《国务院关于加强政务诚信建设的指导意见》出台，从《中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》提出“建立政务诚信监测治理体系”，再到《纲要》提出“建立健全政务失信记录制度”，政务诚信建设正逐渐步入制度化、法治化轨道。

政务诚信被誉为社会信用的“定盘星”，正因为政府担负着引导、示范、监督和管理社会信用的职责，更需要率先垂范，时时讲诚信、处处守诚信。如今，《纲要》出台，更是传递出鲜明信号，加强政务诚信建设是建设诚信社会的重要基础，也是法治政府的刚需。政府不讲诚信，法治政府就无从谈起。

人而无信，不知其可也；企业无信，则难求发展；社会无信，则人人自危；政府无信，则权威不立。现代政府必须是法治政府，应有之义就是讲诚信。政府讲诚信，不仅有利于改善营商环境，而且更利于凝心聚力，调动全国人民以更饱满的热情投入到民族复兴的征程中。当政府形象公开公正、诚信清廉，当公务员队伍守法守信、高效廉洁，社会风气自然会变得风清气正，民众也会更有获得感、更有良好预期，更有干劲挥洒才华，为国家进步尽职尽责。而这，正是建设诚信政府的深层次意义。



荒唐的“廉内助”评选

肖毅梦开始的地方，是距离抚州400多公里外的赣州，那里是他的家乡。1978年，时年16岁的肖毅考入家乡赣南师专，成为一名中文系专科学生。

在大学校园里，肖毅很活跃，一名当年的同学回忆，肖毅学的是中文，经常在校刊发表文章，还参加了许多文艺社团的活动。同时，他积极向党组织靠拢，表现出强烈的上进心。仕途之梦与文学之梦，正在这个16岁少年身上生长。

师专毕业后，肖毅并未离开故土，被分配到赣州下辖的崇义县任中学教师。在学校待了很短一段时间，他就进入政府机关工作。一名肖毅的大学校友介绍，比起许多农家子弟，肖毅的家境相对好一些，亲戚中有不少机关干部，他去学校只是过渡一下。

另据一名当地人士介绍，当年赣州一名领导的夫人就是肖毅的亲戚，这对他早年的仕途提供了帮助。查看肖毅的履历，19岁专科毕业的他，26岁成为正科级干部，30岁被提拔为副县长，可谓顺风顺水。

被提拔为副县长之后，肖毅的上升势头愈发迅猛，他在赣州的多个县不断调动，职务几乎每年都会调整，从常务副县长到县委书记，直到1996年，34岁的他升任瑞金市（县级市）市长。

此时的肖毅渐渐有了官架子，与昔日的朋友同学也开始疏远，但打理起上层关系却八面玲珑。2003年，41岁的肖毅晋升赣州市副